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ВВЕДЕНИЕ 

Настоящая методика распространяется на « Комплекс мониторный 

кардио-респираторной системы и гидратации тканей, компьютеризиро­
ванный КМ-АР-01-«ДИАМАНТ». 

Методика устанавливает методы и средства первичной и периодиче­

ской поверок. 
Рекомендуемый межповерочный интервал - 1 год. 

1. ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ. 

При проведении поверки должны выполняться операции, указанные в 
табл.1. 

Таблица 1 
Наименование операции Номер Обязательность 

пункта проведения опе-

метод и рации при поверке 

к и комплекса КДМ-01 

первич- период. 

ной 

1. Внешний осмотр да да 

2. Опробование да да 

3. Определение метрологических характеристик 
3.1. Определение метрологических характери-
стик ЭКС тракта 

3.1 .1 Диапазон входных напряжений 5.3.1.1 да да 

3.1.2. Относительная погрешность измерения 5.3.1.2 да да 

напряжения 

3.1.3. Входной импеданс 5.3.1.3. да нет 

3.1.4. Коэффициент ослабления синфазных 5.3.1.4 да да 

сигналов 

3.1.5. Уровень внутренних шумов 5.3.1.5 да да 

3.1.6. Постоянную времени 1:, 5.3.1.6 да Нет 

3.1.7. Неравномерность амплитудно-частотной 5.3.1.7 да Да 
характеристики. 

3.1.8. Относительная погрешность измерения 5.3.1.8 да Да 

интервалов времени 

3.1.9. Постоянный ток в цепи пациента 5.3.1.9 да Да 

3.1 .1 О. Величина относительной погрешности 5.3.1.10 да Да 

амплитуды калибровочного сигнала 



3.1.11. Подавление сигналов частотой 50 Гц 5.3.1.11 да Нет 
режекторным фильтром. 

3.2. Определение метрологических характери-
стик ДУК тракта 

3.2.1 Диапазон входных напряжений каналов 5.3.2.2 да да 

ДУК. 

3.2.2. Относительная погрешность измерения 5.3.2.3 да Да 

напряжения 

3.2.3. Уровень внутренних шумов 5.3.2.4 да да 

3.2.4. Спад АЧХ 5.3.2.5 да Нет 

3.2.5.Постоянный ток в цепи каждого входа 5.3.2.6 да Да 

ДУК 

3.2.6.Входной импеданс каналов ДУК тракта 5.3.2.7 да Нет 

3. 3. Определение метрологических характери-
стик РГ тракта 

3.3.1. Частота и эффективное значение зонди- 5.3.3.1 да Да 
рующего тока 

3.3.2. Диапазон преобразуемой переменной 5.3.3.2 да Да 
составляющей импеданса и относительная по-
грешность измерения переменной составляю-

щей импеданса 

3.3.3. Верхняя и нижняя граничные частоты ка- 5.3.3.3 да Нет 
налов РГ- тракта 

3.3.4. Уровень шума, приведенного ко входу 5.3.3.4. да да 

РГ-тракта 

3.3.5. Относительная погрешность измерения 5.3.3.5 да Да 
базового сопротивления, 

3.3.6. Относительное отклонение погрешности 5.3.3.6 да Нет 
измерения переменной составляющей импе-
данса между каналами 

3.3.7. Коэффициент взаимовлияния каналов РГ 5.3.3.7 да Нет 
тракта 

3.3.8. Относительная погрешность измерения 5.3.3.8 да да 

интервалов времени РГ-тракта 

3.4 Определение метрологических характер и-
стик СПГ тракта 

3.4.1. Диапазон измеряемой объемной скорости 5.3.4.1 да Да 

воздуха, погрешности измерения объемной 

скорости и время установления рабочего ре-

жима 

3.4.2 Величина рабочего объема устройства 5.3.4.2 да Нет 
нагнетания воздуха 

3.4.3. Сопротивление трубки дыхательной воз- 5.3.4.3 да Нет 
душному потоку 
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3.4.4. Изменение измеренной величины объем- Б.3.4.4 да Нет 

ной скорости воздуха при замене диафрагмы 

3.4.5. Погрешность измерения калибровочного Б.3.4.5 да да 

объема. 

2. СРЕДСТВА ПОВЕРКИ. 

При проведении поверки должны применяться следующие средства , 
указанные в табл.2. 

Наименование Тип и Используемые параметры Допустимая 

испытательного номер погрешность 

средства ТУ 
(ГОСТ) 

2 3 4 5 
Г е н ератор функ- ГФ-05 Погрешность установки час-
циональный таты в диапазоне 0.1-600 Гц +-0.5% 

Погрешность установки раз-

маха напряжения в диапазо-

не 0.03- 10 мВ,В +-1.5% 
Преобразователь пнс Погрешность установки ба-
напряжение- зового сопротивления 1 О - +-2% 
сопротивление 500 Ом. 

Погрешность установки пе-

ременной составляющей в +-2% 
диапазонах 0.02- 1_.0 Ом 

Вольтметр уни- В7-40/4 Погрешность измерения на-
версальный пряжения постоянного тока +-0.1% 

Погрешность измерения со-
противления +-0.15% 

Осциллограф С1-1 03 Погрешность измерения на-
пряжения 0.05 мВ-- 20 В +-4% 
Погрешность измерения 
временных интервалов 

О, 1 мкс-0,5 с +-4% 
Пульт пэкг Погрешность коэффициента 

ЛЛ2.709 деления входного напряже-

.776 ния: при номинальных зна-

чениях 200; 250; 500; 1 000 +-0.5% 
2000;2500; 5000; 10000 +-1.5% 
330000 +-3.0% 
Выходное сопротивление 1 0+-1 кОм 
зависимости от режима 51 +-2.5 кОм 

620+-31 кОм 
Емкости эквивалентов 47+-4.7 нФ 
Емкость связи с генератором 85-115 пФ 
помехи 

Напряжение смещения, мВ +-(300+-15) 

При 

меч 

а-

ни е 

6 



6 Согласующее УС-ПНС 

устройство 

7 Стенд аэроди- Диапазон измеряемой обь-

намический по- емной скорости воздушного 

верочный рас- потока 0.1-15.0 л/с 
ходамерный Абсолютная 

погрешность измерения в ± 0.01 л/с 
диапазоне 0.1 - '1.5 л/с 
Относительная ± 1% 
погрешность измерения в 

диапазоне1.5 - 1:5.0 л/с 

Примечание. 

Разрешается использовать другие испытательные средства, 

обеспечивающие необходимую точность измерений. 

З. ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ. 

При проведении поверки должны быть соблюдены следующие требова­
ния безопасности: 

К работе с приборами , используемыми при поверке , допускаются 
лица, прошедшие инструктаж по технике безопасности при работе с 
электро и радиоизмерительными приборами; 

Перед включением должен быть проведен внешний осмотр приборов 
с целью определения исправности и электрической безопасности 
включения их в сеть; 

перед включением в сеть приборов , используемых при поверке , они 
должны быть заземлены в соответствии с требованиями, указанными 
в эксплуатационной документации. 

4. УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКИ К НЕЙ. 

Влияющие факторы окружающей среды и источников питания должны 
быть в следующих пределах: 

Температура окружающего воздуха ( 20 ± 5 ) Цел; 
- Атмосферное давление ( 101,3 ± 4 ) кПа ( 60 ::!:: 30 мм рт.ст.); 

Относительная влажность ( 60± 15 ) % при температуре воздуха (20 ± 
5) Цел; 
Напряжение питания в пределах от 216 до 224 В. 

5. ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ. 

5.1. Внешний осмотр. 

При проведении внешнего осмотра проверяется: 

наличие комплекта прибора и эксплуатационной документации на 
поверяемый комплекс; 



отсутствие механических повреждений корпуса и соединительных 
жгутов, нарушающих работу комплекса или затрудняющих поверку; 

отсутствие признаков коррозии; 

Изделия некомплектные или с механическими повреждениями к поверке 

не допускаются. 

5.2. Опробование. 

При опробовании проверяется наличие блока монитора с компьютером 
и прохождение калибровочного сигнала в программе ввода ЭКС. 
Опробование производится в следующем порядке : 

включить комплекс 

запустить программу ДМН-К 

соединить между собой наконечники жгутов кабеля ЭКГ. 
Установить режим" калибровка" провести ввод калибровочного сиг­

нала. 

При нормальной работе комплекса на экране будет наблюдаться изо­
бражение калибровочного сигнала по всем восьми каналам ЭКС. 

5.3. Определение метрологических характеристик. 

Метрологические характеристики комплекса определяются на стенде , 
схема которого приведена на рис.1. При определении метрологических 

характеристик используется программа Т _MON_ V3 , ВЮСК 
411734.001. Вызов программы и работа с ней производятся согласно ин­
струкции оператора на нее . 

5.3.1. Параметры и характеристики ЭКС-тракта комплекса проверяются на 
стенде рис.1 . после подачи в течение 1 О с на входы проверяемых каналов си­
нусоидального напряжения перегрузки размахом 1 В частотой 50 Гц. 
При определении параметров и характеристик используется программа 

отображения вводимых в компьютер испытательных сигналов (ИС) 
Т _MON_ V3 ВЮСК.411734.001, если нет дополнительных указаний на 
запуск программы ДМН-К. Вызов программы отображения и работа с ней 

производятся согласно инструкции оператора на нее. 

Перед началом определения каждой характеристики органы управления 

пульта стенда, если это не оговорено особо, устанавливаются в исход­

ное положение: 

- все кнопки отжаты; 
- переключатель "мВ-Uпом" в положении "мВ"; 

переключатель "мВ" в положении "1 ", переключатель "СМЕЩЕНИЕ" 
в положении "0", тумблер "А -_1_"- в положении "А". 

5.3.1.1 Проверить диапазон входных напряжений для чего: 

1) Подключить генератор ГФ-05 ко входам « ЗГ» и кl» пульта, устано­
вить на выходе пульта синусоидальное напряжение частотой 1 О Гц и 
размахом 30 мкВ. 

2) Нажать кнопки R max каналов R,L,C1 ... С6 пульта. 

3) Провести ввод ИС в течение не менее 5с. 



4) Установив необходимый размах изображения на мониторе компьюте­
ра убедиться, что форма сигналов соответствует форме сигнала на 

входе для всех 8 каналов. 
5) Установить на входе пульта синусоидальное напряжение размахом 5 

мВ. 
6) Провести ввод ИС в течение не менее 1 Ос. 
7) Установить необходимый размах изображения на мониторе компью­

тера. Форма ИС не должна иметь видимых искажений. 

5.3.1.2. Проверить относительную погрешность измерения напряжения 
для чего: 

1) Выход ГФ-05 подсоединить к гнездам «3Г» и « ...l» пульта. 

2) На входе пульта установить прямоугольные импульсы скважностью 
2, частотой 1 О Гц и размахом в соответствии с таблицей: 

Таблица 3 

NQ испыт. 1 2 3 4 5 

Размах канала на входе 
О, 1 0,5 1 2 4 

пульта, мВ 

3) Нажать кнопки Rmax ЭПСЭ каналов R,L,C1 ... С6, и кнопку «0» кана­
ла F. 

4) Переключатель 300 мВ - ВКЛ. 

Тумблер «СМЕЩЕНИЕ 300 мВ» - «+». 
5) Провести ввод ИС в соответствии с номером испытания по таблице 

в течение не менее 10 сек., вкл. "фильтр". 
6) Установив на экране монитора компьютера необходимый размах 

изображения, провести измерение размаха сигнала в каждом из 8-
ми каналов. 

7) Относительную погрешность измерения напряжения (oU) в процентах 
вычислить по формуле: 

oU = (Uизм- Uн) 1 Uн * 100% , (1) 

где U изм- размах измеренного напряжения, мВ. 

где U н -размах номинального напряжения в соответст-
вии с таблицей 3.,мВ. 
8) Тумблер «СМЕЩЕНИЕ 300 мВ» установить в положение - «- ». 
9) Повторить пп 5 - 7 . 
10)Переключатель « 300 мВ» установить в положение « ВЫКП.». 
11 )Повторить пп 5-7. 
12) Комплекс считается выдержавшим проверку, если значения рассчи­

танные по формуле 1 не превышают: 
± 15% в диапазоне от О, 1 до 0,5 мВ 
± 7% в диапазоне от 0,5 до 4 мВ 

5.3.1.3. Проверить входной импеданс, для чего: 



1) Подсоединить выходы генератора ГФ-05 « +U » и « l_ » ко входам 
«ЗГ» и « l_» пульта; 

2) Установить на входе пульта прямоугольные импульсы с периодом 

100 мс, скважность 2 и размахом 2 мВ. 
3) Установить переключатели ЭПСЭ пульта в положение согласно таб­

лице 4 в соответствии с номером проверки. 
Таблица 4. 
NQ 1 2 3 4 5 б 7 8 
проверки 

Нажатый R L С1 С2 сз С4 С5 С6 

переклю-

чатель 

эпсэ 
Пульта 

4) Провести ввод ИС не менее 1 Ос. 
5) Измерить размах ИС - U1. 
6) Нажать кнопку Rвх. Пульта. 
7) Провести ввод ИС не менее1 Ос. 

8) Измерить размах ИС - U2. 
9) Рассчитать величину входного импеданса проверяемого канала в 

соответствии с номером проверки (Табл.4) по 

Zвх = R * U2 1 1 U1-U2 1, МОм (2) 

Где R- последовательное сопротивление. R = 0,62 МОм 

Примечание: При проведении проверки 9 табл.4 измерение можно про­
водить по любому из 8- ми каналов. 
1 О) Тумблер « СМЕЩЕНИЕ 300мВ » - в положение« + »; « СМЕЩЕ­

НИЕ»- СФ; кнопка « 300мВ» - ВКЛ. 
11 )Повторить п. 3- 9. 
12)3начение импеданса, рассчитанное по формуле (2) должно быть не 

менее 5 МОм. 

5.3.1.4. Проверить коэффициент ослабления синфазных сигналов для 
чего: 

1) Подготовить стенд к проверке, для чего установить переключатель « 
мв- Uпом » пульта в положение« U пом », нажать кнопки « ЭПСЭ-
300 мВ »- ВКЛ. и ЭПСЭ-Nmах пульта, подсоединить вход генератора 

ГФ-05 к гнезду« Uпом» и « l_ » пульта и подать напряжение разма­
хом 10 В. 

2) Установить органы управления пульта в соответствии с таблицей 5. 

Таблица 5. 
NQ испытания 1 2 3 4 5 6 7 8 
Нажата клавиша 

R L С1 С2 С3 С4 С5 С6 Rmax ЭПСЭ 

9 
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3) Определить размах ИС в каждом канале (номер канала соответству­
ет номеру испытания). 

4) Рассчитать коэффициент ослабления синфазных сигналов для каж­
дого канала по формуле: 

Ксф = 10000 1 Uис, (3) 

Где Uис - измеренное значение размаха испытательного сигнала в 

мВ. 

5) Установить переключатель «300 мВ - ВКЛ » в положение - ВЫКЛ. 

6) Повторить пп. 2 . . . 4. 
7) Значение рассчитанное по формуле 3 не должно быть не менее 

100000. 

5.3.1.5. Определить уровень внутренних шумов, приведенных ко входу, 
для чего: 

1) отсоединить от пульта измерительные приборы, установить переклю­
чатель "мВ-Uпом" пульта в положение" мВ", тумблер "А -_1_"- в поло­
жение "_1_"; 
2) нажать все кнопки "R макс." ЭПСЭ пульта; 
3) выполнить испытание и определить размах шума в каждом канале, 
при этом не учитывать единичные выбросы, появляющиеся не чаще 1 
раза в секунду, вкл. "фильтр". 

Примечание: 

При необходимости уменьшения сетевой наводки 50 Гц отсоединить 
провод заземления от кл. « _i » пульта. После окончания проверки от­
соединенный провод заземления вновь подсоединить к кл. « _i » пуль­
та. 

4) комплекс считается выдержавшим проверку , если размах шума не 
превышает 20 мкВ. 

5.3.1.6. Проверить постоянную времени 1:, для чего: 
1) Установить на выходе пульта прямоугольные импульсы с частотой 

0,02 Гц, скважностью 2 и размахом 2 мВ; 
2) Нажать кнопку« 0-F» ЭПСЭ 
3) Провести ввод ИС в течение не менее 1 О с, закончить ввод после 

прихода отрицательного перепада входного импульса на экране мо­

нитора, вкл. "фильтр". 

4) Измерить значение (А) положительного перепада входного импульса 
(см. рис.). 

. 
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5) Вычислить значение Ас по формуле: 

Ar = 0,37 А , (4) 

6) Измерить постоянную времени как разность времен между точкой ИС, 
лежащей в диапазоне от О, 1 с до 0,02 с до начала положительного 
перепада импульса до точки имеющей значение амплитуды Ат и 
Тф. 

7) Пп. 4-6 повторить для каждого из 8- ми каналов. 
8) Комплекс считается выдержавшим проверку если т превышает зна­

чение 3.2 с. 

5.3.1. 7. Проверить неравномерность амплитудно-частотной характери­
стики. 

1) Установить на выходе пульта синусоидальное напряжение частотой 
1 О Гц, размахом 2мВ. 

2) Нажать кнопку « О » провода F . 
3) Провести ввод ИС. Измерить и зафиксировать размах ИС в каналах 

1 -8, фильтр выключен. 
4) Выполнить испытание по ПЗ при частотах синусоидального сигнала 

на выходе пульта, на частотах 0,5; 1; 20; 30; 40; 60; 75 Гц. 
5) Рассчитать неравномерность АЧХ на каждой частоте каждого канала 

в процентах в полосе частот (0.5- 60 Гц) и (60 - 70 Гц) по форму-
л е: 

Umax - UO 
ы = uo * 100%,. (5) 

где UO - размах изображения синусоиды на опорной частоте 1 О 
Гц, мВ. 

Umax - измеренное значение размаха ИС , максимально отли­
чающийся от UO в положительную или отрицательную стороны,мВ. 
6) Комплекс считается выдержавшим проверку, если неравномерность 

А ЧХ не превышает значений в диапазонах: 
0,5- 60Гц- -10- +5%; 
60 - 75 Гц - -30 - +5%. 

5.3.1.8. Проверить относительную погрешность измерения интервалов 
времени для чего: . 
1) Установить на выходе пульта прямоугольные импульсы частотой 

следования 1 О Гц, размахом 2 мВ. 
2) Нажать кнопку «0» в проводе F ЭПСЭ. 
3) Провести ввод ИС в течение не менее 1 Ос. 
4) На любом из каналов поочередно измерить интервал времени 1, 5, 

и 1 О периодов ИС. 
Относительную погрешность измерения интервалов времени вычисля­
ют по формуле: 

от = 
Тизм- Тном 

Т н ом * 100% ' (6) 



где Тизм - измеряемый интервал времени, с. 

Тном - номинальное значение интервала времени, с. 

Тном = 1/ f * n 
n - количество nериодов сигнала , f - частота сигнала 1 О Гц. 
5) Значения рассчитанные по формуле 6 не должны превышать ± 7%. 

5.3.1.9.Проверить постоянный ток в цепи пациента для чего: 
1) Установить органы управления пульта в исходное положение и про­

вести ввод испытательного сигнала. 

2) Последовательно нажать кнопки « 1 О. К » каналов 
R,L,C1,C2,C3,C4,C5,C6 и остановить ввод. 

3) Провести измерение скачка напряжение в каждом канале. 

4) Рассчитать значение тока в цепи пациента (lп) по формуле: 

lп = L1 Uп 1 1 О , мкА (7) 

Где L1 Uп- скачок напряжения в канале, мВ. Номер канала соответствует 
последовательности нажатия кнопок « 1 О К» . 
5) Установить кнопки « 1 ОК » в исходное состояние. 
6) Повторить ввод ИС во время которого нажать кнопку« 1 OKF» ЭП­

СЭ. Остановить ввод и измерить значение скачка напряжения в лю­
бом из каналов. 

7) Рассчитать значение тока в цепи провода F по формуле (7). 
8) Комплекс считается выдержавшим проверку , если значения , рас­

считанные по формуле (7) , не превышает О, 1 мкА для всех каналов. 

5.3.1.1 О. Проверить величину относительной погрешности амплитуды калиб­
ровочного сигнала, для чего: 

1) нажать кн."О" переключателя отведений пульта; 
2) отсоединить генератор ГФ-05 от пульта, вызвать программу ДМН-К в 
режиме калибровки; 

3) выполнить калибровку каналов с помощью внутреннего калибратора 
и определить размах сигнала внутреннего калибратора в каждом из 8--ми 
каналов; 

4) подсоединить генератор ГФ-05 к гн. «ЗГ" и"_/_" пульта и установить на 
выходе пульта прямоугольные импульсы частотой 1 О Гц, скважностью 2 
и размахом 1 мВ; отжать кн. « О F » «ЭПСЭ». 
6) Загрузив программу отображения ИС ВЮСК 411734.001 провести 

ввод ИС в течение не менее 1 Ос. 
7) Провести измерение размаха ИС. 

8) рассчитать величину относительной погрешности амплитуды калиб­
ровочного сигнала в каждом канале по формуле 

оUк = [(Uкс- Uис)/Uис]*1 00% , (8) 
где оUк- относительная погрешность амплитуды калибровочного сигна­
ла,%, 

Uис - размах ИС, мВ, 
Uкс - размах сигнала внутреннего калибратора, мВ. 

9) Значения рассчитанные по формуле (8) не должны превышать ± 5%. 



5.3.1.11.Проверка подавления сигналов частотой 50 Гц режекторным 
фильтром. 
1) На входе пульта установить синусоидальное напряжение 50 Гц, раз­

махом 2 мВ, нажать кнопку "OF" ЭПСЭ. 
2) Провести ввод ИС в течение времени не менее 1 О с и измерить раз­

мах ИС с выключенным режекторным фильтром (UcO). 
3) Включить режекторный фильтр, провести ввод и измерить размах ИС 

(Uc1 ). 
4) Рассчитать коэффициент подавления сигналов частотой 50 Гц по 

формуле: 

Кп = 20 lg ( UcO 1 Uc1 ) , ( 9) 

5) Комплекс считается выдержавшим проверку , если значение , рас­
считанное по формуле (9) для каждого канала будут не менее 20 дБ. 

5.3.2.1. Параметры и характеристики ДУК- тракта проверип) на стенде 
рис.1. 

Блок монитора соединен с ПЭКГ кабелем ДУК по следующей схеме: 

Желтый - гнездо L 
Красный - гнездо R 
Зеленый - гнездо F 
Черный - гнездо N 

5.3.2.2. Проверить диапазон входных напряжений каналов ДУК. 
1) Нажать кнопку «0» ЭПСЭ в проводе F пульта. 
2) Установить на выходе пульта синусоидальное напряжение частотой 

3 Гц размахом 1.0 мВ. 
3) Провести ввод ИС в течение не менее 20 с. 
4) Установить необходимый масштаб изображения, убедиться, что 

форма ИС соответствует форме входного по обоим ДУК каналам. 
5) Установить на выходе пульта синусоидальное напряжение частотой 

3 Гц размахом 5 мВ и провести ввод ИС в течение не менее 20 с. 
6) Установив необходимый масштаб, убедиться, что форма сигнала не 

имеет видимых искажений. 

5.3.2.3.Проверить относительную погрешность измерения напряжения 

для чего: 

1) Нажать кнопку «0» канала F ЭПСЭ. 
2) Установить на выходе пульта синусоидальное напряжение размахом 

2 мВ, частотой следования 3 Гц. 
3) Провести ввод ИС в течение не менее 20с. 

4) Установив необходимый масштаб экрана монитора провести изме­

рение размаха ИС в каждом из ДУК. 
5) Рассчитать для каждого канала ДУК погрешность измерения на­

пряжения (6Uдук) по формуле: 

6Uдук = (Uизм- Uис) 1 Uис * 100 % , (1 О) 



где Uизм - размах измеренного напряжения, мВ. 
Uис размах номинального напряжения, мВ. 

6) Повторить п.2-5 для ИС сигнала размахом О, 1 и 4 мВ. 
7) Значения рассчитанные по формуле 1 О не должны превышать ± 

20%. 

5.3.2.4. Проверить уровень внутренних шумов, приведенных ко входу 
для ДУК, для чего: 
1) Отсоединить от пульта измеряемые приборы , установить переклю­

чатель «МВ- Uном» пульта в положение «МВ», тумблер «А- _l»- в 

положение «_l», нажать все кнопки Rmax ЭПСЭ пульта. 
2) Провести ввод ИС не менее 5 с и измерить размах шума в каждом 

канале , при этом не учитывать единичные выбросы , появляющие­
ся не чаще 1 раза в секунду ; 

Примечание: 

При необходимости уменьшения сетевой наводки 50 Гц отсоединить 
провод заземления от кл. «_l» пульта. После окончания проверки отсо­
единенный провод заземления вновь подсоединить к кл. «_l:» пульта. 
3) Комплекс считается выдержавшим проверку, если уровень шума не 
превышает значения ЗОмкВ. 

5.3.2.5. Проверить спад АЧХ на частотах 1 и 1 О Гц ДУК для чего: 
1) Нажать кнопку «0» провода F ЭПСЭ. 
2) На выходе пульта установить синусоидальное напряжение разма­

хом 2 мВ, частотой 3 Гц . 
3) Провести ввод ИС в течении не менее 5 с. 
4) Измерить и зафиксировать для дальнейших расчетов размах ампли­

туды ИС (Uис). 
5) Установить на входе пульта синусоидальное напряжение частотой 1 

Гц, размахом 2 мВ. 
6) Повторить пп. 3, 4. 
7) Установить на входе пульта синусоидальное напряжение частотой 

20 Гц, размахом 2 мВ. 
8) Повторить пп. 3,4. 
9) Рассчитать спад АЧХ на частотах 1 и 1 О Гц по формуле: 

где i5Fg 
Uисб 

Uисх 

Гц, мВ. 

Uисх- Uисб 

i5Fg = Uисб * 100% , (11) 

спад АЧХ на частоте 1 или 10 Гц.,%. 
измеренное значение напряжения на частоте 3 Гц, мВ. 

- измеренное значение напряжения на частоте 1 или 1 О 

10) Спад АЧХ на частотах 1 и 10 Гц относительно частоты 3 Гц - не 

более 30% в каждом канале. 

5.3.2.6.Проверить постоянный ток в цепи каждого входа ДУК для чего: 
1) Установить органы управления пульта в исходное положение и про­

вести ввод испытательного сигнала « 1 ОК». 



2) Последовательно нажать кнопки каналов R и L и остановить 
ввод. 

3) Провести измерение скачка напряжения в каждом ДУК. 
4) Рассчитать значение тока в цепи входа ДУК по формуле: 

д Un 
ln = 10 , мкА (12) 

Где д Un - скачок напряжения в канале ДУК,мВ. 

Номер канала соответствует последовательности нажатия кнопок « 
1 ОК» 
эпсэ. 
5) Значения рассчитанные по формуле 12 не должны превышать 0,1 

мкА для всех каналов. 

5.3.2.7.Проверить входной импеданс каналов ДУК тракта для чего: 
1) Установить на входе пульта прямоугольные импульсы с частотой 5 

Гц, скважностью 2. 
2) Нажать кнопку "OF" ЭПСЭ. 
3) Провести ввод ИС в течение не менее 20 с. 
4) Измерить размах ИС (U1) в каналах 1 и 2 ДУК тракта. 
5) Нажать кнопки Rвх пульта, провести ввод ИС измерить размах 

сигнала (U2) в каждом канале ДУК. 
6) Рассчитать входной импеданс Zвх каналов ДУК по формуле : 

Zвх = Rвн * U2 1 (U1-U2) , МОм ( 13) 

где Rвн последовательное сопротивление Rвн = 0,62 МОм. 
7) Кнопки Rвх, "OF" ЭПСЭ вернуть в исходное положение. 
8) Нажать кн. "OR" ЭПСЭ , провести ввод и измерить размах ИС в пер­

вом канале (U1 ). 
9) Нажать кн. "Rвх" пульта, провести ввод и измерить размах ИС в 

первом канале (U2). 
1 О) По формуле (13) рассчитать входной импеданс каналов ДУК по 

входу F. 
11) Комплекс считается выдержавшим проверку , если значение Zвх не 

меньше О, 1 МОм. 

5.3.3.Параметры и характеристики РГ- тракта проверяются на стенде 

рис.2. 

Схема устройства согласования УС-ПНС для под1<nючения входов бло­
ка монитора к преобразователю ПНС-ГФ приведена на рис. 3. 
При определении параметров и характеристик используется программа 
отображения ИС ВЮСК.411734.001 
5.3.3.1 Лроверить частоту и эффективное значение зондирующего тока, 
для чего: 

1) собрать стенд по схеме рис.2 приложение В, подсоединить вь1ходы 
ПНС-ГФ ко входам "ПНС" УС-ПНС, установить на выходе ПНС-ГФ зна­
чение базового сопротивления 50 Ом, генератор ГФ-05 отключен. 

2) подсоединить к блоку монитора кабель ИРГТ, наконечники кабеля для 
подключения РГ-электродов соединить со входами УС-ПНС согласно табл.6; 



Таблица 6 
Вход УС-ПНС Наконечник кабеля ИРГТ Положение переключател я S 1 

УС-Г! НС 
11-1 Rl 
11-2 Fl 
12-1 Ll 
12-2 Nl 

Вы кл 
U1-1 RU 
U1-2 FU 
U2-1 LU 
U2-2 NU 

3) подсоединить осциллограф ко входам "ПНС" УС-ПНС, запустить про­
грамму отображения ИС ВЮСК.411734.001 и измерить осциллографом 
частоту зондирующего тока и напряжение, создаваемое током на сопро­

тивлении ПНС-ГФ: частота зондирующего тока должна быть в пределах 
26-30 кГц, размах напряжения- не более 300 мВ; 
4) подсоединить наконечники кабеля ИРГТ ко входам УС-ПНС следую­
щим образом: RI,LI- ко входу "11", RU, LU- ко входу "U1", Fl, 1\11- ко входу 
"12", FU, NU- ко входу "LJ2"; 
5) установить частоту зондирующего тока 230 кГц, измерить осцилло­
графом частоту и размах напряжения, создаваемого током на сопротив­

лении ПНС-ГФ: частота должна быть в пределах 215-245 кГц, размах на­
пряжения - не более 300 мВ; 
6) подсоединить к блоку монитора кабель РВГ, наконечники кабеля под­
соединить ко входам УС-ПНС в соответствии с маркировкой наконечни­
ков и входов УС-ПНС, переключатель S1 УС-ПНС -в положении "Выкл"; 
7) установить - частоту зондирующего тока 28 кГц; 
8) подсоединяя поочередно осциллограф между входом 1 "ПНС" и вхо­
дами "U1-1", "U1-2", "U3-1", "U4-1", измерять частоту зондирующего тока 
и размах напряжения, создаваемого током на сопротивлениях R2 УС­
ПНС: при всех измерениях частота зондирующего тока должна быть в 
пределах 26-30 кГц, размах напряжения - не более 150 мВ; 
9) подсоединить к блоку монитора кабель РЭГ, наконечники кабеля под­
соединить ко входам УС-Г! НС согласно табл. 7: 

Таблица 7 
Вход УС-ПНС Наконечник кабеля РЭГ Положение переключател я S 1 

УС.:.ПНС 

U1-1 FL 
U1-2 ML 
U2-1 OL 

В кл U3-1 FR 
U3-2 MR 
U4-1 OR 

1 О) подсоединяя поочередно осциллограф ко входам "U 1-1"-"U 1-2", "U 1-
2"-"U2-2", "U3-1"-"U3-2", "U4-1"-"U3-2", измерять частоту зондирующего 



тока и размах напряжения, создаваемого током на сопротивлениях УС­
ПНС: при всех измерениях частота зондирующего тока должна быть в 
пределах 11 0-120 кГц, размах напряжения - не более 150 мВ; 
11) отсоединить осциллограф от УС-ПНС. 

5.3.3.2Лроверить диапазон преобразуемой переменной составляющей 
импеданса и относительную погрешность измерения переменной со­
ставляющей импеданса для чего: 

Собрать стенд по схеме рис.2 приложение В. 

1) подсоединить к блоку монитора кабель ИРГТ, установить частоту зон­
дирующего тока на блоке монитора 28 кГц, наконечники кабеля подсое­
динить ко входам УС-ПНС согласно табл.6; 
2) установить на выходе ПНС-ГФ значение базового сопротивления 
Ro=150 Ом, частоту переменной составляющей на выходе генератора -
3 Гц; 
3) устанавливая размах переменной составляющей на выходе ПНС-ГФ 

согласно табл.8 и определить размахИСна экране дисплея номи­
нальном размахе переменной составляющей напряжения. 

4) определить величину относительной погрешности измерения пере­
менной составляющей импеданса ord формуле: 

ёгd=(гизм- rn) 1 rn*1 00%, (14) 
гизм - измеренное значение размаха ИС, Ом, 

rn - номинальное значение размаха переменной составляющей ИС со­
гласно номеру испытания в табл.8. 

Таблица 8 
Номер ис- Размах перемен ной составляющей сопротивления, Ом 
пытания 

1 0.05 
2 0.1 
3 0.2 
4 0.5 
5 1.0 
6) подсоединить к блоку монитора кабель РВГ; 
7) подсоединить наконечники кабеля ко входам УС-ПНС согласно табл.9, 
выполнить испытание 1, определяя размахИСна экране при всех зна-· 
чениях переменной составляющей и номинальных значениях перемен·­
ной составляющей, указанных в табл.8. 

т б 9 а лица 

Номер испыта- Вход УС-ПНС Наконечник ка- Положение пере-
ни я беля РВГ ключател я S 1 

УС-ПНС 
1 11-1 11-1 

11-2 11-2 
Вы кл 

U1-1 U1-1 
U1-2 U1-2 



2 12-1 12-1 
12-2 12-2 
U2-1 U2-1 
U2-2 U2-2 

3 13-1 13-1 
13-2 13-2 
U3-1 U3-1 
U3-2 UЗ-2 

4 14-1 14-1 
14-2 14-2 
U4-1 U4-1 
U4-2 U4-2 

Примечание: 
В каждом испытании не указанные в таблице наконечники кабеля РВГ 
объединяются на одном из свободных входов УС-ПНС. 

8) повторить п.4; 
9) выполнить аналогичным образом испытания 2-4 табл.9, 
1 О) подсоединить к блоку монитора кабель РЭГ, установить частоту 
зондирующего тока 115 кГц; 

11) подсоединить наконечники кабеля РЭГ ко входам УС-ПНС согласно 
табл.1 О для испытания 1; 

Таблица 1 О 
Номер испыта- Вход УС-ПНС Наконечник ка- Положение пере-

ни я беля РВГ ключател я S 1 
УС-ПНС 

1 U1-1 FL 
U1-2 ML 

2 U1-1 OL 
U1-2 ML 

Вы кл 
3 U1-1 FR 

U1-2 MR 
4 U1-1 OR 

U1-2 MR 

Примечание: 

В каждом испытании не указанные в таблице наконечники кабеля РЭГ 
объединяются на одном из свободных входов УС-ПНС. 

13) Повторить пп. 2- 4 при всех значениях rn, указанных в табл.8, 
14)выполнить аналогичным образом испытания 2-4 табл.1 О. 
15) Комплекс считается выдержавшим проверку, если значение рассчи­

танное по формуле (14) не превышает значений: 
± 20% в диапазоне от 0,05 до О, 1 Ом 
± 1 О% в диапазоне от О, 1 до 1 Ом. 

5.3.3.3. Проверить верхнюю и нижнюю граничные частоты каналов РГ­
тракта, для чего: 



1) вызвать программу отображения ВЮСК.411734.001, подсоединить к 
блоку монитора кабель РВГ, установить частоту зондирующего тока на 

блоке монитора 28 кГц; 
2) установить на выходе ПНС-ГФ величину базового сопротивления 
Ro=50 Ом, размах переменной составляющей rn=0.5 Ом, форма сигнала 
синусоидальная; 

3) подсоединяя наконечники кабеля РВГ к УС-ПНС согласно табл.9, вы­
полнить в каждом из испытаний та б л. 9 съем ИС, устанавливая частоту 
ИС на выходе ПНС-ГФ 3; 0.3; 20 Гц; 
4) при каждой частоте ИС определять размахИСна экране в соответст­
вующем номеру испытания канале и определять величину спада А ЧХ по 

формуле 

oF =[(rис- r3) 1 r3] *1 00%, (15) 
где oF -величина спада АЧХ, %, 
rис- измеренное значение размаха ИС при частотах 0,3 и 20 Гц, Ом. 
r3 - значение размаха ИС на частоте ИС 3 Гц, Ом. 
Требования к граничным частотам полосы пропускания канала считают­
ся выполненными, если спад АЧХ при частотах ИС 0.3 Гц и 20 Гц отно­
сительно частоты 3 Гц - не более 30% в каждом канале . 

5.3.3.4. Проверить уровень шума, приведенного ко входу РГ-тракта, для 
чего: 

1) Соединить блок монитора с УС-ПНС кабелем РВГ (табл.9) , переклю­
чатель S1 УС-ПНС - в положение ВЫКЛ. 

2) Установить на ПНС базовое сопротивление -50 Ом. 
3) Установить СМЕЩЕНИЕ выходе стенда размах переменной состав­
ляющей 0,05 Ом частотой 3 Гц, форма сигнала- синусоидальная. 
1) Провести ввод ИС в течение не менее 20 с и измерить размах ИС -

UO в каждом из четырех каналов. 
2) Отключить выход ПНС от УС-ПНС и включить переключатель S1. 
3) Измерить размах шума в каждом канале не учитывая единичные 

выбросы, появляющиеся не чаще 1 раза в секунду (llшO). 
4) Рассчитать уровень шумов, приведенных ко входу для каждого ка-· 

нала по формуле: 

Uш = 0,1 * UшО/ UO , Ом (16) 

8) Значение, рассчитанное по формуле (16) не должно превышать 
0.005 Ом. 

5.3.3.5.Проверить относительную погрешность измерения базового со-· 
противления, для чего: 

1) Установить частоту зондирующего тока (ЗТ) равной 28 кГц, запустив 
программу Т _MON_ V3. ВЮСК.411734.001. 

2) Соединить блок монитора УС ПНС кабелем РВГ согласно маркиров­
ке. 

3) Установить согласно маркировке, переключатель S1 УС-ПНС в по­
ложение «ВКЛ.», что соответствует значению базового сопротивления 
50 Ом .. 

4) На мониторе измерить значение базового сопротивления для каждого 
канала. 



5) Рассчитать относительную погрешность измерения базового сопро­

тивления по формуле: 

Rбизм- Rбн 

оRб= Rбн * 100%, (17) 
Где Rб изм - измерение значения базового сопротивления , Ом. 

Rбн установленное значение базового сопротивления на входе 

монитора, Ом. 
6) Установить переключатель S1 УС-ПНС в положение« выкл. ». 
7) Установить значение базового сопротивления на ПНС- ГФ - 1 00; 

200; 500 Ом , что соответствует значению базового сопротивления 
на входе монитора - 150; 250 и 550 Ом соответственно. 

8) Повторить испытания п.4,5. 
9) Соединить блок монитора с УС-ПНС кабелем РЭГ и установить час­

тоту 3Т 115 кГц. 
1 О)Повторить пп. 3- 8. 
11 )Соединить блок монитора с УС-ПНС кабелем ИРГТ и установить 

частоту 3Т 230 кГц. 
12)Повторить пп. 3 -8 для первого канала блока и значений базового 

сопротивления 50 ; 150 ; 250 Ом. 
13)Комплекс считается выдержавшим проверку, если значения, рассчи­

танные по формуле ( 17) , не превышают значений 
± 10% на частотах 3Т 28 и 115 кГц; 
±20 % на частоте ЗТ 230 кГц. 

5.3.3.6.Проверить относительное отклонение погрешности измерения 

переменной составляющей импеданса между каналами для чего: 
1) Соединить блок монитора с УС-ПНС кабелем РВГ, соединив нако­

нечники кабеля, согласно табл.9, установить переключатель S1 в по­
ложение «выкл». 

2) Установить частоту 3Т- 28 кГц. 
3) Установить на выходе ПНС Rб- 50 Ом, размах переменной состав­

ляющей- 0.5 Ом, частотой 3 Гц, форма сигнала -синусоидальная. 
4) Провести ввод ИС в течение не менее 20 с и измерить размах ИС в 

каждом из каналов и рассчитать относительное отклонение~ погреш­

ности измерения переменной составляющей импеданса между кана­
лами (оК) по формуле: 

оК = (г max- г min) 1 г нам* 100% (18) 

Где г max - максимальное значение размаха ИС в i канале, Ом. 
г min- минимальное значение размаха ИС в i канале , Ом. 
гном- номинальное значение размаха ИС, гном = 0,5 Ом. 

5) комплекс считается выдержавшим проверку, если значение , рассчи­
танное по формуле (18) , не превышает 10%. 

5.3.3.7.Проверить коэффициент взаимовлияния каналов РГ тракта. 



1) Соединить блок монитора с УС-ПНС кабелем РВГ, соединив наконеч­
ники кабеля, согласно табл.9, переключатель 81 УС-ПНС в положе­
ние «ВЫКЛ». 

2) Установить частоту 3Т- 28 кГц. 
3) Установить на выходе ПНС Rб -50 Ом, размах переменной состав­

ляющей - 1 Ом, форма сигнала - синусоидальная, частота 3 Гц. 
4) Наконечникикабеля U1.1,11.1 соединитьсвходом U2.2,12.2 соот­

ветственно. 

5) Провести ввод ИС и измерить размах ИС в 1 канале РГ тракта (R1 ). 
6) Рассчитать коэффициент взаимовлияния РГ тракта Wp по формуле : 

Wp = (R1/RO) * 100% , (19) 
Где R1 - измеренное значение размаха ИС в 1 канале, Ом. 

RO - установленное значения размаха сигнала в каналах 3 и 4; RO = 
1 Ом. 

7) Комплекс считается выдержавшим проверку если значение Wp не 
превышает 5%. 

8) Наконечники кабеля вернуть в исходное состояние по п. ·1. 
9) Наконечники кабеля U2.1, 12.1 подключить к выходам U3.2, 13.2 УС-

ПНС, соответственно. 
10)Провести ввод ИС и измерить размах ИС во 2 канале. 
11) Повторить п.6,7,8. 
12) Наконечники кабеля U3.1, 13.1 подключить к выходам U4..2, 114-2 УС-

ПНС, соответственно. 
13) Провести ввод ИС и измерить размах ИС в 3 канале. 
14)Повторить п.6,7,8. 

15)Наконечники кабеля U4.1,14.1 подключить к выходам U1.2,11.2, соот-
ветственно. 

16)Провести ввод ИС и измерить размах ИС в 4 канале РГ тракта. 
17)Повторить п.6,7,8. 

18)комплекс считается выдержавшим проверку, если коэффициент 
взаимовлияния между каналами не превышает 5%. 

5.3.3.8. Проверить относительную погрешность измерения интервалов 
времени РГ-тракта для чего: 

1) Собрать стенд по схеме рис.2 приложение В, подсоединить к блоку 
монитора кабель ИРГТ, установить частоту зондирующего тока 28 
кГц, наконечники кабеля подсоединить ко входам УС-ПНС согласно 
табл.6, переключатель 81 УС-ПНС - в положение « выкл.». 

2) Установить на выходе ПНС-ГФ значение базового сопротивления 50 
Ом, размах переменной составляющей- 0,2 Ом, меандр, частотой 
10 Гц. 

3) Провести ввод ИС в течение не менее 20 с. 
4) На любом из каналов поочередно измерить интервал времени 1 , 5 и 

1 О периодов ИС. 
Относительную погрешность измерения интервалов времени вычисляют 
по формуле (6) . 
5) Значение рассчитанное по формуле (6) не должно превышать 7 %. 



5.3.4. Проверка параметров и характеристик СПГ-тракта производится на 
стенде рис.4. При этом используется программа Т _MON_ V3\P4_0413, 
вюск 411734.001. 
5.3.4.1. Диапазон измеряемой объемной скорости воздуха, погрешности 
измерения объемной скорости и время установления рабочего режима 
проверяются в следующем порядке: 

1) Подготовить комплекс к работе согласно ВЮСК 941118.001 ТО; 
2) установить режим "Установка О 11 

и провести установку нуля ком­

плекса; 

3) установить режим" Калибровка шприцем" и с помощью устройства 
нагнетания воздуха ( калибратора ) произвести калибровку ком­
плекса; 

4) Установить комплекс на стенд таким образом, чтобы воздух прохо­
дил через трубку дыхательную ВЮСК.306569.000 в направлении 

выдоха; 

5) Включить вентилятор стенда и установить по шкале измерителы-ю­

го прибора стенда показание , соответствующее величине обьем­
ной скорости воздуха О, 1 л/с; 

6) Установить режим " Исследование 11 

и считать с экрана дисплея ве­

личину объемной скорости воздуха , измеренной комплексом (Vок); 
7) Повторить пп. 5.2.4.1 (6),(7) при установке по шкале измврительного 

прибора стенда величины, соответствующей объемным скоростям 
воздуха 0,5; 1,5; 2,0; 10; 15,0 л/с; 

8) переключить направление прохождения воздуха через трубку дыха­
тельную ВЮСК.306569.000; 

9) повторить действия по пп 5.2.4.1 (2-7); 
1 О) определить погрешности измерения объемных скоростей воз-
духа в диапазонах от ± 0.1 до +-1.5 л/с и от +-1.5 до +-15.0 л/с по фор-
мулам: 

L'l V1 = Voкi - Voi, л/с (20) 
oV2 = [(Voкj- Voj)Noj]*1 00%, (21) 

где L'l V1, oV2 -абсолютная и относительная погрешности измерения 
объемной скорости соответственно, 
Voкi -объемная скорость воздуха, измеренная комплексом в диапазоне 
от ± 0.1 до +-1.5 л/с, 
Voкj - объемная скорость воздуха, измеренная комплексом в диапазоне ± 
1.5 до 15.0 л/с, 
Voi - объемная скорость воздуха, измеренная стендом в диапазоне от ± 
0.1 до +-1.5 л/с, 
Voj - объемная скорость воздуха, измеренная стендом в диапазоне от 
1.5 до 15.0 л/с. 
Требования к величине погрешности измерения объемной скорости счи­
таются выполненными, если рассчитанные по формулам величины не 

выйдут за пределы +- 0.05 л/с и +-3% соответственно. 

5.3.4.2. Величина рабочего объема устройства нагнетания воздуха (ка­
либратора) проверяется следующим образом: 
1) установить устройство вертикально таким образом, чтобы 1зыходной 
патрубок находился наверху, и перевести поршень в крайнее верхнее 
положение; 



2) залить дистиллированную воду ГОСТ 6709 в выходной патрубок так, 
чтобы он был полностью заполнен, но вода не переливалас1:, через край; 
1) заполнить мерный цилиндр емкостью 1.0 л дистиллированной водой 
2) отвести поршень в крайнее левое положение и залить воду из мерно­

го цилиндра через входной патрубок внутрь устройства нагнетания 
воздуха. При этом, если уровень воды в выходном патрубке находит­
ся на уровне краев и не переливается, то объем устройства для на­
гнетания воздуха равен 1.0 л. Если уровень воды в выходном патруб­
ке не доходит до краев патрубка, то отмерить мерной пипеткой не­
достающую часть воды и измерить данный объем. 

Если уровень воды достиг краев , то измерить оставшийся объем 
в мерном цилиндре . 

Требования к величине объема устройства нагнетания считается 
выполненными , если объем устройства соответствует 1 ± О, 15 л. 
5.3.4.3.Сопротивление трубки дыхательной воздушному потоку, имею­
щему скорость 12.0 л/с, проверяется в следующем порядке: 
1) выполнить операции п.5.2.4.1 (4); 
2) включить вентилятор стенда и установить по шкале измерительного 
прибора стенда показание, соответствующее величине объемной скоро­
сти от 10.0 до 12.0 л/с- ( Vок); 
3) подключить измерительный прибор стенда на входе и вь1ходе труб­
ки дыхательной и измерить разность давлений дР; 

4) определить величину сопротивления трубки дыхательной воздушно­
му потоку S по формуле: 

-1 
S=дР 1 Vок , Па*с*л (22) 

дР - измеренная разность давлений на входе и выходе трубки; Па. 
Vок- установленная скорость воздушного потока, измеренная комплек­

сом, с/л. 

Требования к величине сопротивления считаются выполненными, если 
-1 

рассчитанное значение не превышает 50 Па *с* л. 
5.3.4.4.Изменение измеренной величины объемной скорости воздуха 

при замене диафрагмы определяется в следующем порядке: 
1) выполнить операции пп.5.2.4.1 (2-6) для значения объемной скорости 
О, 1 л/с, измерить объемную скорость воздуха Vo1; 
2) заменить диафрагму в трубке дыхательной и повторить п.5.2.4.1 (2-6), 
измерить объемную скорость воздуха Vo2 ; 
3) определить разность измеренных величин объемной скорости возду­
ха 

д Vиз по формуле 

д Vиз = Vo1 - Vo2, л/с (23) 

Где Vo1 и Vo2- измеренные значения объемной скорости до и после 
замены диафрагмы, л/с. 

4) Разность измеренных величин объемной скорости не должна пре-
вьJшать ± 0.02 л/с; 



5) выполнить операции пп.5.2.4.1 (2-6) , устанавливая по шкале измери­
тельного прибора стенда величину, соответствующую объемной ско­
рости воздуха 1.5 л/с , измерить объемную скорость воздуха VоЗ . 

6) заменить диафрагму в трубке дыхательной , повторить пп.5.2.4.1 (2-6) 
и измерить объемную скорость воздуха Vo4. 

7) Определить относительное изменение измеренной величины объем­
ной скорости воздуха оVиз по формуле 

оVиз = [(Vo4- VоЗ) 1 Vo3]*1 00%, (24) 

Где Vo4 и VоЗ- измеренные значения объемной скорости до и после 
замены диафрагмы, л/с. 

8) Относительное изменение величин объемной скорости не должно 
превышать ±1 %; 

5.3.4.5.Проверка погрешности измерения калибровочного объЕ~ма. 
1) Подключить калибратор к трубке дыхательной. 
2) Установить на мониторе компьютера режим" Контроль объемов". 
3) Установить на мониторе компьютера время исследования 5 сек. 
4) Вывести шток калибратора на всю длину. 
5) Запустить режим измерения и вдавить шток в калибратор. 

6) Измерить величину калибровочного объема. 

7) Измеренное значение калибровочного объема должен быть (1 ± 0.05) л. 

6.0ФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ. 

Результаты поверки оформляются в соответствии с ПР 50.2.006. 
При положительных результатах поверки оформляется свидетельство 
о поверке и делается отметка в формуляре с нанесением оттиска пове­

рительнаго клейма. 

В случае признания комплекса непригодным к применению оттиск пове­

рительнога клейма и свидетельство аннулируются и делается соответст­

вующая запись в формуляре или выдается извещение о непригодности. 
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1, 5, '7 .... трубы; 
2 ·~вентилятор; 
З .;.;. расходомерн.ое соnло; 
4 ..,. дифференциальный манометр: 
6 .... дыхательная трубка. 

Рисунок 4 - Сrенд аэродинамический расходамерный САР-О, 1/18 
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